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第五章《一元一次方程》专讲专练
江苏省盱眙县梁城美境7号楼301室  庄亿农 邮编（211700）电话15952370763

专题一  等式与方程有关概念
一、要点回顾 
1.            叫做等式.在等式中，等号左、右两边的式子分别叫做这个等式的       和      .

2.            等式叫做方程.使方程        的未知数的值叫做方程的解。求        的过程叫做解方程。

3.只含    个未知数，并且未知数的指数是     的方程叫做一元一次方程。其标准形式为         .
4．等式的基本性质：（1）等式同时加上      ，所得结果仍是等式．用字母表示为         .（2）等式两边同时乘以      ，所得结果仍是等式．用字母表示为         .
二、典题剖析
例  已知关于x的方程
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的解是x=2，其中a≠0，且b≠0，求代数式
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的值.

解析：根据方程解的定义，把方程解x=2代人原方程得到关于a、b之间的一个关系式，再将其代人
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，即可求出所求代数式的值.

把解x=2代人原方程得，
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点评：已知条件中涉及到方程的解，把方程的解代入原方程，转化为关于字母系数的方程进行求解，这种方法可把它叫做“有解就代入”.
三、跟踪练习
1.（2011，四川南充）方程(x+1)(x-2)=x+1的解是（    ）

A．2            B．3        C．-1，2        D．-1,3
2．下列等式变形正确的是
（   ）








A．如果s=
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ab，那么b=
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x = 6，那么x = 3

    C．如果x－3 = y－3，那么x=y          D．如果mx = my，那么x = y

3．已知关于x的方程3x＋2a＝2的解是a－1，则a的值是（   ）
A．1       B．
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4．下列各式中：①2x－5=21；②3(x+y)=4；③x3=3x；④x-1=1-x；⑤xy-x=0；⑥6x-x-1；⑦5-2=3．是一元一次方程的有      ．（填序号）

5．如果
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是一元一次方程，则k=       ． 
6．已知关于x的方程
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，求代数式
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跟踪练习参考答案
1.D  2.C  3.A   4. ①④    5．
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6．由方程解的定义，把x=2代入原方程，得3a　－2=1+3，即
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专题二  一元一次方程的解法
一、要点回顾
1．移项法则：把方程中的项改变    后，从方程的      ，这种变形叫做移项．这个法则叫移项法则．
2．解一元一次方程通常要经历      、      、      、      、     这五个步骤，但我们在实际解题时，不能墨守成规，应根据具体方程具体对待，灵活运用各种方法与技巧求解.
二、典题剖析
例  解方程：
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解析：对于含有多层括号的化简，应根据其特点选取从内向外或从外向内逐层剥离，这时考虑
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=1，可先去中括号．

去中括号，得
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，移项、合并同类项，得
[image: image28.wmf]2

1

12

5

=

-

x

，系数化为1，得
[image: image29.wmf]5

6

-

=

x

．

点评：解一元一次方程时，除了要掌握常规的解题步骤以外，有时还要注意观察方程的特点，寻找解题技巧，使解方程过程简洁明了．
三、跟踪练习
1．
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的值是（   ）
A．
[image: image33.wmf]2

3

          B．
[image: image34.wmf]2

3

-

           C．3               D．－3

2．30%(x+1)－1=5%去掉方程中的百分号后得方程（    ）
A．30(x-1)-1=5    B．30(x+1)-1=50      C．30(x+1)-100=5     D．3(x+1)-10=5

3.下列解方程去分母正确的是（   ） 
    A．由
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    B．由
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    C．由
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    D．由
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4.（2011，贵州遵义）方程3x－1 =x的解为      .

5.若代数式
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的值是1,则k = _________.

6.当x = ________时,代数式
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7．解方程
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跟踪练习参考答案
1.C  2.C  3.C   4. 
[image: image44.wmf]2
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  5. －4   6. －1   
7．原方程可化为8（x－2）－5（x+4）=3.9．去括号，得8x－16－5x－20=3.9．移项，得8x－5x=3.9+16+20．合并同类项，得3x=39.9．系数化为1，得x=13.3．

专题三  列方程解应用题
一、要点回顾
1．列方程解应用题一般步骤为：

（1）审题：理解题意，弄清题目中的数量关系，找出其中的相等关系；

（2）设未知数（直接设或间接设）：用字母表示题目中的未知数，并用这个字母和已知数一起组成表示各数量关系的代数式；

（3）列方程：利用这些代数式列出反映某个相等关系的一元一次方程；
（4）解方程：求出所列方程的解；

（5）答：检查所求的解是否使方程成立，是否使实际问题有意义，写出答案.
2.常见题型：①数字问题；②行程问题；③工程问题；④等积变形问题；⑤形积变化问题；⑥商品销售问题；⑦储蓄问题.
二、典题剖析
例（2011，广东茂名）某养鸡场计划购买甲、乙两种小鸡苗共2 000只进行饲养，已知甲种小鸡苗每只2元，乙种小鸡苗每只3元．若购买这批小鸡苗共用了4 500元，求甲、乙两种小鸡苗各购买了多少只？
解析：解决这个问题的关键是抓住相等关系“买甲种小鸡苗的费用+买乙种小鸡苗的费用=4500元”．
设购买甲种小鸡苗x只，则购买乙种小鸡苗(2000-x) 只.
由题意得，2x+3(2000-x)=4500.解得x=1500. 2000-x=2000-1500=500.
答：购买甲种小鸡苗1500只，乙种小鸡苗500只．

点评：列方程解应用题时，应根据题意灵活设未知数，一般情况下，用直接设元法设出未知数，但有时为了解题的方便，采取间接设元法；注意检验方程的解是否符合实际情况，对于不符合题意的解，一定要写明舍去的理由；注意答案的语言要明确完整，不能过于简单或省略不写．
三、跟踪练习
1．汽车以72千米/时的速度在公路上行驶，开向寂静的山谷，驾驶员揿一下喇叭，4秒后听到回响，这时汽车离山谷多远？已知空气中声音的传播速度约为340米/秒．设听到回响时，汽车离山谷
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米，根据题意，列出方程为（   ）
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2．一项工程，甲单独做20天完成，乙单独做30天完成，现由甲单独做5天，剩下的部分由甲、乙合做，问还需要多少天完成？（  ）
A．14    B．9天       C．8天      D．13天

3.（2011，陕西）一商场对某款羊毛衫进行换季打折销售，若这款羊毛衫每件原价的8折（即按照原价的80％）销售，售价为120元，则这款羊毛衫的原销售价为           .
4．一个两位数，个位上的数字是十位上的数字的3倍，它们的和是12，那么这个两位数是       .
5．某学校在对口援助边远山区学校活动中，原计划赠书3000册，由于学生的积极响应，实际赠书3780册，其中初中部比原计划多赠了20％，高中部比原计划多赠了30％，问该校初、高中部原计划各赠书多少册？

6．小强参加了一场3000米的赛跑,他以6米/秒的速度跑了一段路程,又以4 米/秒的速度跑完了其余的路程,一共花了10分钟,小强以6米/ 秒的速度跑了多少米? 

7．小赵和小王交流暑假中的活动,小赵说:“我参加科技夏令营,外出一个星期,这七天的日期数之和为84,你知道我是几号出去的吗?”小王说:“我假期到舅舅家去住了七天,日期数的和再加上月份数也是84,你能猜出我是几月几号回家的吗?”试列出方程,解答小赵与小王的问题.

8．某酒店客房部有三人间、双人间客房，收费数据如下表：
	
	普通（元/间/天）
	豪华（元/间/天）

	三人间
	150
	300

	双人间
	140
	400


为吸引游客，实行团体入住五折优惠措施。一个50人的旅游团优惠期间到该酒店入住，住了一些三人普通间和双人普通间客房。若每间客房正好住满，且一天共花去住宿费1510元，则旅游团住了三人普通间和双人普通间客房各多少间？

跟踪练习参考答案
1.A  2.B  3. 150元  4.39
5．设原计划初中部赠书x册，则高中部赠书（3000－x）册，依题意有20％·x+30％·（3000－x）＝3780－3000，解得x＝1200，3000－x=1800.
答：该校初、高中部原计划各赠书1200册、1800册.
6．设王强以6米/秒速度跑了x米,那么以4米/秒速度跑了(3000-x)米. 根据题意列方程:
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 . 去分母,得2x+3(3000-x)=10×60×12. 去括号,得2x+9000-3x=7200. 移项,得2x-3x=7200-9000. 合并同类项,得-x=-1800. 化系数为1,得x=1800.

答：小强以6米/ 秒的速度跑了1800米.

7．设小赵参加夏令营这七日中间的日期期数为x, 则其余六日日期分别为(x-3),(x-2),(x-1),(x+1),(x+2),(x+3). 由题意得(x-3)+(x-2)+(x-1)+x+(x+1)+(x+2)+(x+3)=84. 解得x=12,则x-3=12-2=9. 故小王是9号出去的. 

设小王到舅舅家这一个星期中间的日期期数为y, 则其余六天日其数分别是( y-3),(y-2),(y-1),(y+1),(y+2),(y+3). 由题意得(y-3)+(y-2)+(y-1)+y+(y+1)+(y+2)+

(y+3)=77. 解得7y=77,y=11,则y+3=14. 故小王是七月14日回家的.

8．设三人普通间共住了x人，则双人普通间共住了

人.
由题意得

，解得

，即

且

（间），

（间）.答：旅游团住了三人普通间8间，双人普通间客房13间.
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